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SURVEY: PROVINCIA SI O PROVINCIA NO? 

1. LA PROVINCIA: 
NOTORIETÀ E 

FUNZIONI 

2. ABOLIRE LE 
PROVINCE? CHE FINE 

FANNO I SERVIZI 

3. LA PROVINCIA 
E L’IDENTITÀ 

DEI CITTADINI 

4. IL FOCUS 
SUI 

PORDENONESI 

• I cittadini sanno a cosa servono le province e quali competenze hanno? 
• Tutti vogliono abolire le province …  È davvero così? 
• Quanto il senso di appartenenza alla provincia è vivo, forte, ed identitario? 
Per tentare di dare una risposta a queste domande è stata realizzata una indagine 
telefonica (metodologia CATI) ad un campione di 2.300 cittadini del Friuli Venezia Giulia, 
realizzata dal 14 al 21 novembre 2013. 

Struttura della survey 



LA PROVINCIA: 
NOTORIETÀ E FUNZIONI 
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LA PROVINCIA: NOTORIETÀ E FUNZIONI 

“ Lei conosce le competenze principali affidate alla Sua provincia? ” 

38%

47%

15%

SI 

SI, SU 
SOLLECITAZIONE 

NO 

Servizi / ambiti ritenuti di competenza provinciale: 

61%

52%

52%

34%

31%

31%

27%

27%

20%

Trasporto pubblico locale

Manutenzione stradale

Scuola ed istruzione superiore

Promozione turistica

Occupazione (CPI)

Attività socio-assistenziali

Sostegno allo sport

Manutenzione e protezione ambiente

Progr.ne economica e pianif. territorio

85% 

Ampia conoscenza in tutte le province, ed in particolare nella componente maschile 
ed Under 55 (che è quella che ne riconosce un utilizzo maggiore) 



LA PROVINCIA: NOTORIETÀ E FUNZIONI 

“ Si è mai servito, direttamente o indirettamente, dei servizi della Sua 
provincia? ” 

SI
41%

NO
59%

“ Quanto è stato soddisfatto dei servizi 
ottenuti? ” 

5%

72%

19%

4%
MOLTO 

ABBASTANZA 

POCO 

PER NIENTE 23% 

77% 65% nel caso dei giovani, per 
effetto delle competenze 
presidiate in ambito scolastico 
ed occupazionale 

Più informazione = maggiore 
soddisfazione: tra chi conosce i 
servizi e se ne è dunque servito in 
maniera diretta, 82% di soddisfatti 



ABOLIRE LE PROVINCE? 

CHE FINE FANNO I SERVIZI 
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59%

18%
13%

5% 4%
1%

Parlamento 
Italiano

Ministeri / 
Governo 
centrale

Regioni Province Parlamento 
Europeo

Comuni

ABOLIRE LE PROVINCE? 

“ Parlando di sprechi di denaro pubblico, secondo Lei a quale livello 
istituzionale ci sono gli sprechi maggiori? ” 

Nell’opinione pubblica del Friuli Venezia Giulia per tagliare gli sprechi non si deve 
partire certo dalle Province. I meno “critici “ verso le Province sono i giovani (2%), 
che nel 62% dei casi spostano l’obiettivo sul Parlamento Italiano e per il 23% su 
Ministeri e Governo centrale 



ABOLIRE LE PROVINCE? 

“ Da qualche tempo si sente parlare di abolire le province per 
risparmiare denaro. Lei sarebbe favorevole o contrario? ” 

58%

42%

FAVOREVOLE 

CONTRARIO 

Percentuali più elevate di favorevoli a Gorizia e Trieste (64%), 
tra i maschi (63%) e gli Over 54 (62%) 

Maggiori “oppositori” a Udine (47%) e tra i 18-34enni (51%) 



ABOLIRE LE PROVINCE? 

“ Secondo Lei, andrebbero abolite tutte le province o solo quelle non 
efficienti? ” 

ABOLIZIONE 
DELLE PROVINCE 

58% 

FAVOREVOLI 

42% 

CONTRARI 

38% 

TUTTE 

20% 

SOLO LE NON EFFICIENTI TUTTE 
O SOLO QUELLE 
NON EFFICIENTI 

Sollecitati sull’abolizione delle province, i “veri favorevoli” senza se e senza ma 
scendono al 38% (Gorizia 44%, Trieste 40%, maschi e Over 54 al 43%) 

FAVOREVOLI “ORTODOSSI” 



ABOLIRE LE PROVINCE? 

ABOLIZIONE 
DELLE PROVINCE 

58% 

FAVOREVOLI 

42% 

CONTRARI 

15% 

NO 

43% 

SI 
ABOLIREBBE 

ANCHE LA SUA 
PROVINCIA 

“ Lei abolirebbe anche la Sua provincia? ” 

1 favorevole su 4 vuole abolire le altre province MA NON LA SUA, quindi 
POTENZIALMENTE NON È FAVOREVOLE. I contrari potenziali salgono sopra al 60% tra 
donne e giovani 

= + 57% CONTRARI 
“EXTENDED” 



ABOLIRE LE PROVINCE? 

Abolizione delle province: e se domani si andasse a votare? 

SOTTO LA LENTE 

Il campione, sull’opinione favorevole o meno all’abolizione delle 
province, si è così segmentato: 

FAVOREVOLI,  
ABOLIRLE TUTTE 

ABOLIRE LE PROVINCE: 
TUTTE O SOLO LE NON EFFICIENTI 

FAVOREVOLI,  
MA CON RISERVA 
(solo le non efficienti) 

CONTRARI 

ABOLIRE LE PROVINCE: 
TUTTE O NON LA PROPRIA 

FAVOREVOLI,  
ABOLIRLE TUTTE 

FAVOREVOLI,  
MA CON RISERVA 

(non la propria) 

CONTRARI 

38% 

20% 

42% 

43% 

15% 

42% 

L’importanza dell’ “area grigia”: se domani si votasse per l’abolizione o meno delle 
province, un gruppo di cittadini, variabile tra il 15% ed il 20%, probabilmente si 
aggiungerebbe al 42% dei contrari 



ABOLIRE LE PROVINCE? 

“ Nel caso in cui venisse abolita la provincia, i servizi diventerebbero in 
gran parte di competenza delle regioni o dei comuni, che con le stesse 
risorse dovrebbero far fronte a maggiori competenze. In questo caso 
pensa che la qualità / l’efficienza dei servizi: ” 

5%

23%

39%

21%

5%

7%

MIGLIOREREBBE MOLTO

MIGLIOREREBBE UN PO'

NON CAMBIEREBBE NULLA

PEGGIOREREBBE UN PO'

PEGGIOREREBBE MOLTO

MOLTI SERVIZI NON 

VERREBBERO PIU FORNITI

33% 20%

49%

28% 

TRA I FAVOREVOLI 
ALL’ABOLIZIONE 
DELLE PROVINCE 

TRA I CONTRARI 
ALL’ABOLIZIONE 
DELLE PROVINCE 

39%

15%

Consapevoli 2 
favorevoli su 10 



SI
42%

NO
58%

ABOLIRE LE PROVINCE? 

“ Nel caso in cui venisse abolita la provincia, i comuni per le proprie 
necessità dovrebbero rivolgersi direttamente alla regione. Pensa che i 
comuni più piccoli avrebbero la stessa “dignità” di trattamento rispetto 
a quelli più grandi? ” 

49%

68%

TRA I FAVOREVOLI 
ALL’ABOLIZIONE 
DELLE PROVINCE 

TRA I CONTRARI 
ALL’ABOLIZIONE 
DELLE PROVINCE 

RISPOSTE “NO” 

La metà dei favorevoli alla abolizione 
delle province ritiene a rischio i 
rapporti tra comuni piccoli e regione 



ABOLIRE LE PROVINCE? 
40 

“ Nel caso della loro abolizione, i servizi che prima venivano erogati dalla 
province dovrebbero essere erogati da altri Enti. Secondo Lei, a chi 
dovrebbero andare le competenze? ” 

1%

42%

49%

6%
2%

ALLO STATO ALLE REGIONI AI COMUNI AD ENTI 
INTERMEDI TRA 

REGIONE E 
COMUNI

AI PRIVATI

Per 6 cittadini su 100, se venissero abolite le province le competenze sui servizi dovrebbero 
andare comunque ad Enti intermedi di “stampo” provinciale 



SI
36%

NO
64%

ABOLIRE LE PROVINCE? 

“ Secondo Lei, se la Sua provincia si unisse ad altre potrebbe aumentare 
l’efficienza e fornire servizi migliori? ” 

39%

34%

TRA I FAVOREVOLI 
ALL’ABOLIZIONE 
DELLE PROVINCE 

TRA I CONTRARI 
ALL’ABOLIZIONE 
DELLE PROVINCE 

RISPOSTE “SI” 

Tra i favorevoli alla abolizione delle 
province 4  su 10 vedrebbero con favore 
delle unioni di province 



LA PROVINCIA 

E L’IDENTITÀ DEI CITTADINI 
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LA PROVINCIA E L’IDENTITÀ DEI CITTADINI 

“ Se dovesse dare una definizione di provincia direbbe che è: ” 

57%

13%

30%

UNA COMUNITÀ: 
PERSONE, LUOGHI, 

TRADIZIONI 

UN CONFINE 
TERRITORIALE 

UN ENTE AMMINISTRATIVO 



23%

40%

24%

13%

LA PROVINCIA E L’IDENTITÀ DEI CITTADINI 

“ Quanto si sente di appartenere alla Sua provincia? ” 

MOLTO 

ABBASTANZA 

POCO 

PER NIENTE 

37% 63% 

“Molto + Abbastanza”: 70% a 
Trieste, 68% tra le donne, 73% 
tra i 18-34enni 

“ Se dovessero abolire le province, quanto pensa che si perderebbe il 
senso di appartenenza dal territorio? ” 

Nel complesso, 55% di risposte “Molto / Abbastanza”: 
•  59% tra i residenti in provincia di Trieste, 56% in provincia di Udine 
•  59% tra le donne 
•  62% tra gli Under 35 



“ Dovendo definire dove risiede, Lei per prima cosa dice che è un 
abitante: ” 

LA PROVINCIA E L’IDENTITÀ DEI CITTADINI 

28%

38%

34%

DEL SUO COMUNE DEL FRIULI VENEZIA GIULIA 

DELLA SUA PROVINCIA 



Riassumendo 

• L’85% dei cittadini del Friuli Venezia Giulia conosce le competenze affidate alle province. 

• Oltre il 40% dei cittadini del Friuli Venezia Giulia si è rivolto alla provincia per utilizzare i servizi 
forniti. Il 65% dei cittadini che ha utilizzato i servizi della provincia sono giovani.  

• Il 77% dei cittadini che hanno avuto relazioni con la provincia si dichiara soddisfatto del servizio 
ricevuto. I giovani sono quelli che «frequentano» di più la provincia, ed anche il livello di 
soddisfazione è decisamente elevato: 72%. 

• Il grado di conoscenza dei Presidenti della Provincia è ampiamente diffuso in tutti e quattro gli 
ambiti indagati. Anche il grado di fiducia espresso nei confronti della figura dei Presidenti è 
confortante rispetto ai risultati ottenuti. 

• Nell’immaginario dell’opinione pubblica del Friuli Venezia Giulia, ossia i cittadini, solo il 5% di questi 
ritiene che gli sprechi di denaro pubblico siano da individuare in seno alle provincie italiane. Il 59% 
dei cittadini del Friuli Venezia Giulia individua nel Parlamento Italiano il centro di spesa «inutile» 
maggiore, seguito, seppure con molta distanza («solo» il 18%) da Governo centrale e annessi 
Ministeri. 

• Il 58% dei cittadini del Friuli Venezia Giulia risponde favorevolmente alla domanda sull’abolizione 
delle province. La perplessità maggiore su questa scelta coinvolge i giovani (51% contrari), 
solitamente molto critici sul tema degli spechi. 

SURVEY: PROVINCIA SI O PROVINCIA NO? 



Riassumendo 

• Il 20% dei rispondenti dichiara di essere sì favorevole all’abolizione, ma solo di quelle inefficienti. 

• Il 15% dei rispondenti dichiara di essere sì favorevole all’abolizione, ma non la propria. 

• Emerge quindi una zona grigia che oscilla tra il 15% e il 20% dei rispondenti che, di fronte ad una 
analisi più ponderata del fenomeno, calmiera non di poco il giudizio complessivo espresso in 
precedenza. 

• Se domani i cittadini del Friuli Venezia Giulia fossero chiamati ad esprimersi sull’abolizione delle 
loro provincie, i risultati di questo ipotetico referendum non sarebbero coì scontati: tra il 38% di 
potenziali SI e il  42% di potenziali NO, esiste una quota rilevante tra il 15% e il 20% che, nei fatti, 
dichiara di non essere proprio così sicuro di volere abolire la SUA provincia. 

• Il 60% dei cittadini è certo che ciò comporterà ripercussioni sui servizi dell’Ente. Tra i 
dubbiosamente favorevoli, il 38% è peraltro sicuro che ciò accadrà. Per il 33% dei cittadini i servizi 
subirebbero un netto peggioramento. Questo giudizio critico è espresso, tra l’altro dal 20% di 
soggetti comunque favorevoli all’abolizione. 

• Il 30% dei cittadini del Friuli Venezia Giulia esprime un concetto di provincia che va oltre la 
dimensione amministrativa o territoriale, considerandolo, prima di tutto, una comunità. Per il 55% 
dei cittadini, se abolissero le province, si perderebbe il senso di appartenenza al proprio territorio. 
Questa sensazione coinvolge soprattutto dai giovani (62%). 

 

SURVEY: PROVINCIA SI O PROVINCIA NO? 



LE PROVINCE DEL FRIULI VENEZIA GIULIA: 

QUALE UTILITÀ PER IL TERRITORIO 

A cura di FOCUS PORDENONE 



28%

38%

19%

24%

28%

30%

54%

50%

57%

58%

58%

47%

18%

12%

24%

18%

14%

23%

TOTALE PROVINCIA

MASCHILE

FEMMINILE

18-34

35-54

55 ED OLTRE

SI SI, SU SOLECITAZIONE NO

“ Lei conosce le competenze principali affidate alla Sua provincia? ” 

GENERE 

CLASSE D’ETÀ 

FOCUS PORDENONE 



“ Quanto è stato soddisfatto dei servizi ottenuti? ” 

6%

3%

8%

3%

2%

9%

76%

77%

75%

79%

78%

74%

15%

16%

13%

10%

20%

12%

3%

3%

4%

8%

3%

5%

TOTALE PROVINCIA

MASCHILE

FEMMINILE

18-34

35-54

55 ED OLTRE

MOLTO ABBASTANZA POCO PER NIENTE

GENERE 

CLASSE D’ETÀ 

FOCUS PORDENONE 
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“ Quali competenze provinciali, secondo Lei,  dovrebbero essere 
maggiormente rafforzate e rese efficienti? ” 

22%

18%

15%

13%

10%

10%

5%

5%

2%

Trasporto pubblico locale

Scuola ed istruzione superiore

Occupazione (CPI)

Manutenzione stradale

Attività socio-assistenziali

Promozione turistica

Manutenzione e protezione ambiente

Progr.ne economica e pianif. territorio

Sostegno allo sport

FOCUS PORDENONE 



RISPOSTE 
“NO” 

“ Se venissero abolite le 
province, si avrebbe un 
risparmio economico senza 
ripercussioni sui servizi? ” 

“ Se venisse abolita la 
provincia, i servizi, trasferiti 
alle regioni o ai comuni, per 
qualità / efficienza: ” 

SI
49%

NO
51%

TRA I FAVOREVOLI 
ALL’ABOLIZIONE 

DELLE PROVINCE: 
40% 

TRA I CONTRARI 
ALL’ABOLIZIONE 

DELLE PROVINCE: 
83% 

25%

52%

18%
5%

NON 
CAMBIEREBBERO 

MIGLIORE- 
REBBERO 

PEGGIORE- 
REBBERO 

MOLTI NON 
PIÙ FORNITI 23% 

TRA I FAVOREVOLI ALL’ABOLIZIONE 
DELLE PROVINCE: 13% 

TRA I CONTRARI ALL’ABOLIZIONE 
DELLE PROVINCE: 36% 

FOCUS PORDENONE 



SI
35%

NO
65%

RISPOSTE 
“NO” 

“ Con l’abolizione delle province, nei rapporti con la Regione i comuni 
più piccoli avrebbero la stessa dignità di trattamento di quelli grandi? ” 

TRA I FAVOREVOLI 
ALL’ABOLIZIONE 

DELLE PROVINCE: 
52% 

TRA I CONTRARI 
ALL’ABOLIZIONE 

DELLE PROVINCE: 
84% 

FOCUS PORDENONE 



“ Dovendo definire dove risiede, Lei per prima cosa dice che è un 
abitante: ” 

“ Se dovesse dare una definizione di provincia direbbe che è: ” 

MASCHILE FEMMINILE 15-34 35-54 55 ED OLTRE

Un Ente ammnistrativo 62% 61% 63% 64% 64% 55%

un confine territoriale 14% 12% 15% 18% 12% 16%

Una comunità 24% 27% 22% 18% 24% 29%

DEFINIZIONE DI PROVINCIA
CAMPIONE 

TOTALE

GENERE CLASSE D'ETA'

MASCHILE FEMMINILE 15-34 35-54 55 ED OLTRE

Un abitante del Friuli Venezia Giulia 30% 28% 32% 31% 33% 28%

Un abitante della provincia di Pordenon 36% 48% 25% 39% 32% 38%

Un abitante del Suo comune 34% 24% 43% 30% 35% 34%

DEFINIZIONE DELLA PROPRIA 

RESIDENZA

CAMPIONE 

TOTALE

GENERE CLASSE D'ETA'

FOCUS PORDENONE 



41%

52%

32%

51%

40%

37%

25%

23%

27%

25%

23%

27%

34%

25%

41%

23%

37%

35%

TOTALE PROVINCIA

MASCHILE

FEMMINILE

18-34

35-54

55 ED OLTRE

INDICA CIRIANI A. INDICA NOME ERRATO/NON RICORDA NON CONOSCE

“ Conosce il Presidente della Sua Provincia? ” 

GENERE 

CLASSE D’ETÀ 

FOCUS PORDENONE 


